"谁办案谁负责,谁决定谁负责"

最高检:全国检察机关要全面推行办案责任制

□记者 夏天

本报讯 日前,最高人民检察 院印发《关于贯彻落实党的十九大 精神深入推进检察改革的工作意 见》 (以下简称《意见》)。 《意 见》指出,全国检察机关要全面推 行检察官办案责任制,落实"谁办 案谁负责,谁决定谁负责"。同时, 《意见》要求健全改革评估体系,

充分发挥改革考核的"指挥棒"和 "风向标"作用。

《意见》强调,全国检察机关 要统筹党的十八大、十九大关于深 化司法体制改革的目标任务,准确 把握当前工作重点。一要全面落实 《关于加强法官检察官正规化专业 化职业化建设全面落实司法责任制 的意见》, 打造一支正规化专业化 职业化的检察官队伍。二要全面推 行检察官办案责任制,落实"谁办 案谁负责, 谁决定谁负责"。 深化诉讼制度改革, 在更高层次上 实现司法公正。四要全力配合国家 监察体制改革试点,探索建立与监 察委员会相适应的检察工作体制和 机制。五要推进改革成果法律化制 度化,推动加快人民检察院组织 法、检察官法等相关法律的修改 步伐。六要深入调查研究, 谋划好

进一步深化检察改革的思路和举

在落实各项改革措施方面, 《意见》强调,全国检察机关要真 抓实干,一是加强领导,切实履行 主体责任。二是加强改革督察工 作,完善改革督察机制,创新督察 方式。三是健全改革评估体系, 充分发挥改革考核的"指挥棒" 和"风向标"作用。四是严肃改

革纪律,对党中央和最高人民检 察院已经有明确政策和具体要求的 改革事项,要不折不扣地抓好落 实。五是加强思想政治工作,引导 检察人员理解改革、支持改革、参 与改革。

同时,及时宣传改革进展和成 效、改革创新和先进典型,讲好检 察改革故事,增强人民群众和全体 检察人员的改革获得感。

考研培训班"神押题"有哪些内幕真相?

□据新华社"新华视点"报道

2017年底,一起考研数学疑 似"漏题"事件,将考研培训机构 "神押题"推上舆论风口浪尖。

培训机构推出的天价押题班, 是"忽悠"还是另有内幕?"神押 题"靠的是教师的多年经验还是特 殊身份?"新华视点"记者进行了

"天价"考研培训高达

20万元

记者调查发现,以"神押题" 为噱头的各类考研"天价班"在多

在重庆,某考研辅导机构承诺 与考生签署"保障协议"的培训产 品中,最便宜的"会计硕士全科钻 石彩虹卡"18800元,最贵的"学 硕、经济专硕、临床医学综合全科 至尊彩虹卡"128000 元起;在江 西,中公教育涵盖初试到复试的全 程协议班,收费 3.98 万元;在北 京,配备有辅导员的 VIP 一对一 服务"天价班",费用通常在 10 万 元至 20 万元之间。

记者发现,这些声称"效果极 佳",愿意签"保障协议",保证 "不通过退款"的"天价班",实际 上多是"忽悠"。

以押题"高命中率"作噱头 博眼球。"很多培训机构通过晒押 题成绩单来吸引生源,其实有很多 猫腻。"一位江西考研公共课辅导 教师孟教授说,不少押题其实只是 内容挨到了一点边,就单方面宣告 成功。甚至,还有些机构还根据后 来发布的考试题,偷偷修改之前留 在网上的押题材料。

在命题信息保密工作日趋严格

的当下, "除了一些师资实力极强 的大机构, 很多押题班其实只有宣 传意义了。"多年经营法学类考研 专业课培训机构的高某说。

不少向学员承诺"必过"的天 价班,通常都会签订所谓"保障协 议"。重庆一培训机构经营者杜某 告诉记者, "保障协议" 其实并无 保障, 往往只是对于考不过的学生 退还部分学费。如, 江西某教育机 构收费 3.98 万元的培训班,学员 未通过考试仅能得到退款1万元。

业内人士透露,以20个学生 的高价培训班为例,只要有一两个 人考试通过培训班就能赚回成本, 其后每过一个人都是净挣, 是稳赚

"押题班"真的有"内 部渠道"吗?

记者调查发现,一些考研培训 机构声称,"我们的老师有内部资 料", "我们的老师多年参与考研 "我们有内部渠道了解信 息"等。培训机构真的有所谓"内 部渠道"吗?

据了解,教育部明文规定:高 校内部任何部门和工作人员不得举 办或参与举办考研辅导活动。考试 大纲编写人员、命题人员不得公开 其参与命题、考试工作的身份或以 考试及命题参与者的身份从事教 学、学术及各种社会活动,不参加 任何形式的有关研究生招生考试的 补习和辅导活动,不以任何形式透 露试题的内容、命题工作情况和从 事有关考试内容方面的任何咨询。

目前,活跃在考研培训一线的 "押题老师", 多是供职于培训机构 的教学经验丰富的专职培训老师, 或是一些并无命题经验、供职于高

校的兼职教师。"理论上说,参与 出题的老师现在是不敢也不会到押 题班去讲题的。都是签了保密协议 的,违规要坐牢的。"一位前些年 曾参与高校考研出题的青年高校教 师告诉记者。

据了解,考研出题人需签署极 为严格的保密协议。刑法修正案 (九) 规定, 在法律规定的国家考 试中,为实施考试作弊行为,向他 人非法出售或者提供第一款规定的 考试的试题、答案的处三年以下有 期徒刑或者拘役,并处或者单处罚 金;情节严重的,处三年以上七年 以下有期徒刑,并处罚金。

"高校老师不太可能为赚几个 钱冒这么大的风险。而且,目前的 考研出题方式有根本性变化,即便 是出题人想漏题也非常困难。"孟 教授说。

据介绍,在以前"开会命题" 的时代, 研究生考试是各校老师齐 聚一处共同出题。虽然也有保密措 施,但难免信息泄露。"不一定是 原题,但有人了收钱,把命题的方 向或者相关材料漏出去,得到的人 研究一下就能猜得八九不离十,押

"但是现在行不通了。研究生 考试出题不再'开会命题',出题 人不见面,各出一部分,信息互相 不通,有关部门最终找极少数的人 拼题,责任明确,出口很小。"孟 教授说。

还有哪些环节有可能 漏题?

据记者调查了解到,近几年, 虽然命题方式在变化,保密制度在 强化,但研究生考试中的一些环节 依然存在泄题漏洞。

2012年和 2016年,都曾有社 会影响较大的漏题泄题案件发生, 并进入司法程序。从公开信息看, 泄漏题源头并非是命题人。"试卷的 印刷环节、运输环节,特别是在向基 层地方运输保管时, 泄漏题可能性 最大。"孟教授告诉记者,曾有试卷 地方运输保管人收受培训机构贿 赂,私拆试卷因而获罪的先例。

不过,记者发现,与公共课相 比,由各个高校自主命题的专业考 试,是目前考研泄题风险较高的环

高某向记者透露, 英语、政 治、数学等考研公共课的命题信息 与人员保密制度,通常由教育行政 主管部门统一制定,保密工作也由 其统一监督实施。而各招生单位的 专业课,由于科目众多,命题信息 和命题人的保密工作由各高校、科 研机构等招生单位自己落实把握, 因此, 保密措施力度比起公共课明 显偏弱。一些考研专业课培训机 构,通常会针对性地选择某些高校 的特定专业,不遗余力地编织人脉 网、情报网,使考研专业课漏题风 险大大增加。

记者询问北京名牌高校考研专 业课漏题"行情"时,高某告诉记 者,漏一次题拿到的钱,一般至少 相当于在商业培训机构上一整年课 的收入。

多名专家建议,对于一些考研 机构承诺无法兑现、进行虚假宣传 等触及法律红线的问题,应当按照 广告法等相关法律规定查处。同 时,对于考研专业课漏题风险,应 该进一步强化各招生单位的保密措 施实施力度与责任倒查机制。此 外,教育行政主管部门应尽快建立 考研培训机构"黑名单"制度,引 导学生理性报班。

新华时评

基层不需要 "空心笔杆子"

新年伊始,万象更新。西部某 县委办的刘秘书和一众同事却依然 在办公室寻章摘句写材料,开年的 会一个接一个, 无论是写领导讲话 还是编文件整报告,想出新出彩, 必须让文章合辙押韵、对仗华丽, 最好配几句古诗、俗谚、四六句, 整个新词、造个新概念。看似文字 鲜活了,实则华而不实,经不起推

记者在基层调研中发现,很多 地方都有不少如刘秘书一样写材料 的人, 县委一套、政府一套、委办 局也有一套,某科级单位的领导居 然也向记者介绍:"这是我们的笔 杆子,办公厅王主任。"县级有写 作班子不足为奇, 连科级单位都设 了"办公厅",令人啼笑皆非,基 层的文牍主义之盛, 可见一斑。

"开门当秘书,关门当领导" 基层的笔杆子,大多集中在办公 室、政研室、秘书处 (科) 和综合 处 (科) 等。这个活的确不好干, 一些被领导倚重的笔杆子整天埋头 码字,没时间学习和调研,只能从 材料中来,到材料中去,在形式上 下功夫, 久而久之自己也变成了 "空心笔杆子"。

"空心笔杆子"多,虚功自然 多。西部某地区通讯员传给记者一 份某乡实现村村通电的简报, 三五 百字就能说清楚的事,硬拉到两千 多字, 从各级领导高度重视, 到哪 个领导深入调研、发表重要讲话, 再大谈特谈通电的重要意义。如此 材料,滋生严重的形式主义、浮夸 风气, 甚至不乏造假、谎报。

实干不行,材料来补,这让写 材料的人很吃香。基层很多地方都 偏爱用材料打头阵,工作落不落 实, 总结要写好, 干得好不好, 汇 报要出彩,用材料"说话"、拿材 料"邀功"的现象并不鲜见。在一 些地方, 有的领导不爱思考更不愿 意动笔,笔杆子的用处也就大了。

基层不需要"空心笔杆子", 需要的是脚踏实地的泥腿子。基层 工作,一分部署,九分落实,来不 得花拳绣腿,单单开会、发文件不 够,必须落到实处,这就要求党员 干部大兴调研之风, 力戒空谈。党 员干部要到边远的农村牧区、困难 群众中调查摸底, 到情况复杂、矛 盾尖锐的地方研究问题。只有对在 调查中发现的现象、问题进行思 考、分析, 抓住事物的本质, 找出 内在规律, 在此基础上形成的报 告、发言才能指导实际,才有利于 作出正确的决策,才能从根本上推 动党中央大政方针和决策部署在基 层落地生根。

国家湿地公园管理办法发布

禁止开垦湿地、倾倒废弃物等行为

□记者 季张颖

本报讯 据国家林业局昨天消 息,林业局近日印发《国家湿地公 园管理办法》 (以下简称《办 法》)。《办法》要求,禁止擅自征 收、占用国家湿地公园的土地。国 家湿地公园禁止有开(围)垦、填埋 或者排干湿地,以及倾倒有毒有害 物质等行为。

《办法》要求,禁止擅自征 收、占用国家湿地公园的土地。确 需征收、占用的,用地单位应当征 求省级林业主管部门的意见后,方 可依法办理相关手续。由省级林业 主管部门报国家林业局备案。

除国家另有规定外, 国家湿地 公园内禁止下列行为:一是开(围) 垦、填埋或者排干湿地。二是截断 湿地水源。三是挖沙、采矿。四是 倾倒有毒有害物质、废弃物、垃 圾。五是从事房地产、度假村、高 尔夫球场、风力发电、光伏发电等 任何不符合主体功能定位的建设项 目和开发活动。六是破坏野生动物 栖息地和迁徙通道、鱼类洄游通 道, 滥采滥捕野生动植物。七是引 入外来物种。八是擅自放牧、捕 捞、取土、取水、排污、放生。九 是其他破坏湿地及其生态功能的活

《办法》明确,省级以上林业

主管部门组织对国家湿地公园的建 设和管理状况开展监督检查和评估 工作,并根据评估结果提出整改意

监督评估的主要内容包括:一 是准予设立国家湿地公园的本底条 件是否发生变化; 二是机构能力建 设、规章制度的制定及执行等情 况;三是总体规划实施情况;四是 湿地资源的保护管理和合理利用等 情况; 五是宣传教育、科研监测和 档案管理等情况; 六是其他应当检 查的内容。

《办法》指出,因自然因素造 成国家湿地公园生态特征退化的, 省级林业主管部门应当进行调查,

指导国家湿地公园管理机构制定实 施补救方案,并向国家林业局报 告。经监督评估发现存在问题的国 家湿地公园, 省级以上林业主管部 门通知其限期整改。限期整改的国 家湿地公园应当在整改期满后 15 日内向下达整改通知的林业主管部 门报送书面整改报告。

《办法》还指出,因管理不善 导致国家湿地公园条件丧失的,或 者对存在重大问题拒不整改或者整 改不符合要求的, 国家林业局撤销 其国家湿地公园的命名,并向社会 公布。撤销国家湿地公园命名的县 级行政区内, 自撤销之日起两年内 不得申请设立国家湿地公园。